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Включение ребенка в поиск влияет на изобразительную деятельность. Она характеризуется 

эмоциональной включенностью, стремлением варьировать различные решения. 

Детские интересы наиболее ярко проявляются в игре, и воздействовать на развитие интересов легче 

всего через игру. Интеграция дает возможность активнее использовать игровые формы работы на занятиях. 

Педагог использует множество игровых приемов с целью стимулирования творческого характера деятельности 

детей: прием обыгрывания предметов, который помогает привлечь внимание к изображаемому, обосновать 

задание, заинтересовать предстоящей работой, объяснить последовательность выполнение работы. 

Другой прием – обыгрывание изображения. Специально организованное обыгрывание детских работ 

позволяет живо провести их анализ и оценку. Игровые действия не только вызывают интерес к изображению, 

но и выявляют его достоинства и слабые стороны, вскрывают причины успехов и неудач. 

В построении занятий может быть использован игровой прием с элементами ролевого поведения, 

например, роль художника. В данном случае деятельность ребенка мыслится как деятельность взрослого. 

Действуя в образе, дети становятся изобретательны, тщательно выполняют задания. 

В построении занятий могут применяться и художественно-развивающие игры. Например, такие как 

«Подбери цвета, которые художник использовал в своей картине», «Найди картинку по палитре», «Холодные и 

теплые цвета» и др. Дидактические игры, включенные в процесс изобразительного творчества, увеличивают его 

привлекательность, способствуют его развитию и совершенствованию. 

Таким образом, влияние интегрированных занятий на развитие изобразительного творчества старших 

дошкольников объясняется еще и возможностью передачи образов объектов и явлений действительности путем 

использования различных средств изображения. В занятия могут быть включены разнообразные техники 

рисования. Их использование доставляет детям множество положительных эмоций, раскрывает новые 

возможности использования изобразительных материалов, расширяет технический диапазон возможностей 

детей, а также обеспечивает высокий уровень эмоциональности и творческой активности. Дети, увлеченные 

необычным способом создания изображения, самостоятельно находят и предлагают новые, оригинальные 

способы передачи образа. 
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Резюме. В статье уточняется специфика организации и проведения интегрированных занятий с 

детьми старшего дошкольного возраста, их влияние на развитие изобразительного творчества 

воспитанников. 
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The summary. In article specificity of the organization and carrying out of the integrated employment with 

children of the senior preschool age, their influence on development of graphic creativity of pupils is specified. 
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Резюме. Стаття присвячена проблемі екологічної освіти дітей дошкільного віку. Зокрема, у ній 

аналізується сутність компетентнісного підходу у формуванні екологічної особистості. Розкриваються 

критерії екологічної (природничої) компетенції випускника дошкільного закладу, обґрунтовуються деякі умови 

втілення компетентнісного підходу в процес екологічної освіти у дошкільному закладі. 
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Постановка проблеми. Серед багатьох напрямів навчально-виховної роботи у дошкільному закладі та 

школі рік у рік все більшої актуальності набуває екологічне виховання й освіта. У зв’язку з цим сучасна 

педагогіка знаходиться перед проблемою змісту та вікової специфіки того образу досконалого навколишнього 

світу, котрий здатна осягнути (сприйняти й осмислити) дитина дошкільного, а пізніше – шкільного віку. Цей 

образ у філософії отримав назву соціально-екологічного ідеалу, який наповнюється конкретним змістом у 

результаті пізнання людиною природи та діяльності з її перетворення [3]. У реальній практиці функціонування 

сучасного суспільства соціально-екологічний ідеал трансформується через систему освіти у своєрідний ідеал 

стійкого розвитку людини і біосфери. У його основі лежать філософські концепції стійкого розвитку та 

біоцентризму, які умовно можна об’єднати у так звану філософію виживання. Саме ці філософські концепції 

складають методологічну основу пошуку науковцями сучасних підходів до розробки програм екологічної 

освіти дітей дошкільного віку. 

Можемо стверджувати, що на сьогодні склалося, принаймні, три підходи до вибору змісту екологічної 

освіти в дошкільному закладі. В одному випадку екологія розглядається як частина біології, що вивчає в 

специфічних аспектах проблему взаємодії організму та навколишнього середовища. Такий підхід, який яскраво 

виявляється у програмах для дошкільних закладів, розроблених відомими російськими авторами («Юний 

еколог» С. Ніколаєвої, «Наш дім – природа» Н. Рижової) [9], умовно можна визначити як натуралістичний або 

природничо-валеологічний, оскільки він певною мірою інтегрує в собі програмові завдання з валеології та 

ознайомлення дітей із природою. Саме такий підхід до розробки змісту ознайомлення дітей із природним 

довкіллям представлено в Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» [1] (автор розділу 

З. Плохій [11]). 

Інший підхід до вибору змісту програми екологічної освіти ґрунтується на так званій «екології 

середовища» – тобто вивченні того, як гине та руйнується навколишнє середовище під впливом результатів 

діяльності людини. Його можна було б визначити як практичну екологію, яка покликана формувати в 

дошкільнят уявлення про охорону довкілля та озброювати їх способами природоохоронної діяльності та 

правилами раціонального природокористування. Такий підхід досить продуктивно розробляється багатьма 

зарубіжними авторами (наприклад, Джуді Фрідман та Маурі О’Коннор (США); Густав Фром (Швеція) тощо 

[9]). Ефективність цього підходу на вітчизняних теренах дещо нижча, що обумовлюється, на нашу думку, 

різницею менталітетів і традиціями, які склалися в розвинених країнах Європи та США (приватна власність на 

землю і природні угіддя; створення підохоронних природних територій; відносно високий рівень суспільної 

свідомості людей, їх дисциплінованість у виконанні законів і правил поведінки, готовність чиновників 

взаємодіяти із громадськими рухами, підтримувати їхні ініціативи тощо). Усе ж окремі рекомендації в руслі 

практичної екології знаходимо й у вітчизняних авторів (Н. Лисенко [7]). 

На нашу думку, екологічні проблеми уже в роботі з дошкільнятами повинні розглядатися на основі 

гуманістичного підходу, у центрі якого знаходиться особистість самої дитини. При цьому головним у змісті 

екологічної роботи виступає формування внутрішнього світу дитини, її ціннісних орієнтацій, усвідомлення 

своєї єдності з природою, взаємозалежності з нею. Гуманістичний підхід до екологічного виховання, серед 

іншого, переорієнтовує дорослих у визначенні мети та кінцевого результату навчально-виховної роботи на 

формування у дітей екологічної (природничої) компетентності. На цьому ж наголошується і в новій редакції 

Базового компонента дошкільної освіти, зміст якого побудовано відповідно до вікових можливостей дітей на 

основі компетентнісного підходу, тобто спрямованості навчально-виховного процесу на досягнення соціально 

закріпленого результату (заданої норми, вимог до розвиненості, навченості та вихованості дитини) [2, 5]. 

Метою статті є аналіз сутності компетентнісного підходу у формуванні екологічної особистості, 

критеріїв екологічної (природничої) компетенції випускника дошкільного закладу та обґрунтування деяких 

умов втілення компетентнісного підходу в процес екологічної освіти у дошкільному закладі. 

Результати теоретичного аналізу проблеми. У національній, як і в європейській, педагогіці все більше 

уваги приділяється концепції компетентності, основна ідея якої полягає у формуванні особистості, здатної у 

плинних умовах сучасного життя діяти адекватно, покладати на себе відповідальність, конструктивно 

застосовувати набуті знання і досвід у нових умовах, орієнтуватися при цьому на моральні цінності. 

Компетентна особистість – життєздатна, вольова, оптимістична, зорієнтована на життєвий успіх, схильна 

вчиняти логічно і раціонально, оновлювати свої знання, збагачувати досвід, виявляти гнучкість, 

самовдосконалюватися впродовж життя. Теоретичний аналіз наукових досліджень, присвячених проблемі 

розвитку особистості, доводить, що саме компетентнісна стратегія відповідає вимогам сучасної доби, потребам 

сьогодення, узгоджується з гуманістичним підходом до організації та оцінки результативності дошкільної 

освіти. Зазначимо, що життєва компетентність для психології та педагогіки – поняття не нове. Певний інтерес 

становить розгляд проблем ключової компетентності з позицій культурно-історичної теорії вищих психічних 

функцій Л. Виготського, за якою інтелектуальний розвиток індивіда відбувається завдяки оволодінню ним 

значеннями слів і візуальною символікою. Можна аналізувати проблему, виходячи також із процесуально-

діяльнісного підходу (А. Брушлинський, Л. Венгер, С. Рубінштейн), у якому ключовим поняттям є мислення-

здатність, тобто сутністю інтелектуального виховання має бути формування в індивіда здатності розуміти й 

генерувати нові думки [10].  

До наукової бази сучасної педагогіки ввійшло поняття компетентнісного підходу, як сукупності заходів, 

що приводять до набуття компетентності того, хто навчається, і яка інтегрує цілий спектр особистісних 
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якостей: поняття компетентності включає не тільки когнітивну й операційно-технологічну складові, але й 

мотиваційну, етичну, соціальну і поведінкову [8, 277]. Звідси випливає, що зміст компетентності визначається 

вимогами, які ставить до власної освіченості людина, що набуття компетентності – особисте завдання 

особистості й сформувати її нав’язуванням ззовні неможливо, оскільки компетентність набувається самою 

людиною й зумовлена її ставленням до власної навченості та вихованості, розумінням необхідності 

компетентності в житті. Тож, для формування компетентності особистості необхідне злиття двох складових: 

знань і свідомості. Отже, компетентність – особистісно усвідомлена система знань, умінь, навичок, що має 

особистісний смисл і суб’єктивний досвід. Вона має універсальне значення і може використовуватися людиною 

в різних видах діяльності для розв’язання життєво важливих для неї проблем.  

Таким чином, вітчизняні фахівці, оперуючи поняттям «компетентність», здебільшого мають на увазі 

здатність особистості розв’язувати життєві проблеми. Виникає питання, якою мірою це поняття можна 

застосовувати в дошкільній освіті, наскільки дошкільник може оволодіти цією здатністю. Відповідь на нього 

знаходимо в дослідженнях О. Кононко [5; 6], яка визначає сутність поняття життєвої компетентності 

дошкільника та її основні показники (критерії). На її думку, особистісним інтегралом, що засвідчує міру 

життєвої компетентності дошкільника, є позиція «Я-у-Світі» [4, 95], що синтезує систему ціннісних ставлень 

дошкільника до себе та довкілля – природи, речей, людей. 

Однією із складових життєвої компетентності виступає екологічна компетентність, основу якої складає 

ціннісне ставлення дитини до природного довкілля. Останнім часом екологічна компетентність виступає 

визнаним у світі критерієм та інтегрованим показником якості екологічної освіти.  

Екологічна компетентність, як зазначають дослідники [12, 7], – категорія екологічної діяльності, 

пов’язана з екологічною свідомістю, екологічним мисленням та екологічними цінностями. Екологічна 

освіченість, окрім наявності екологічних знань, умінь і навичок, включає ще сформованість цінностей, 

установок, особистісних сенсів, що забезпечують готовність дитини до діяльності, але ще не визначають 

компетентності. Екологічна компетентність має діяльнісний характер і передбачає здатність мобілізувати 

знання, ставлення дитини, готовність реалізувати їх у конкретній екологічній ситуації Під екологічною 

компетентністю розуміють здатність особистості приймати рішення й діяти так, щоб наносити довкіллю 

меншої шкоди; здатність застосовувати екологічні знання й досвід у професійних і життєвих ситуаціях, 

керуючись пріоритетністю екологічних цінностей. 

Результати експериментального дослідження. Виділимо деякі умови впровадження в процес 

екологічного виховання дошкільників компетентнісного підходу.  

Створення розвивального, емоційного середовища розглядається в педагогіці як передумова формування 

життєвих компетенцій дошкільника загалом і особливе значення має саме для формування екологічної 

компетентності дитини. Адже саме завдяки розвивальному середовищу дитина набуває досвіду спілкування з 

природою, постає перед необхідністю дотримуватися певних законів природи, вчиться оцінювати стан 

довкілля, відповідати за наслідки власних вчинків. Проте, як засвідчив аналіз практики дошкільного виховання 

та проведене нами дослідження, розвивальне середовище ще досі не стало важливою умовою в екологічному 

вихованні дітей дошкільного віку. Ми припустили, що розвивальне екологічне середовище дошкільного 

закладу може бути значно ефективнішим засобом формування екологічної компетенції дошкільників, якщо 

відповідатиме таким вимогам, як врахування переваги природних об’єктів над штучними в оформленні 

інтер’єрів усіх приміщень, обладнання всіх об’єктів групових кутків природи та ділянки дитячого садка як 

об’єднання мікроекосистем, організація різноманітної діяльності вихованців у природному середовищі. Кожен 

об’єкт чи предмет, що входить до розвивального середовища, має спонукати до діяльності: пізнавальної, 

естетично-споглядальної, морально-ціннісної, практично спрямованої. Крім традиційних куточків природи, які 

повинні бути в кожній віковій групі, створення екологічного розвивального середовища передбачає наявність у 

дошкільному закладі екологічної кімнати (або класу), кімнати природи; лабораторії (для проведення дослідів); 

зимових садків, оранжерей, теплиць; екологічного міні-музею та бібліотеки; тематичних кімнат (аквацентру, 

кімнати Космосу тощо). Місцем розташування природних об’єктів повинні бути також музична та спортивна 

зали, холи, коридори, інші приміщення дитячого садка. На території дошкільного закладу обов’язково мати 

город, сад, доцільно також створити моделі природних фітоценозів, «альпійські» гірки, прокласти екологічні 

стежини, обладнати «Пташиний стовп», спеціальні куточки для спостережень за явищами неживої природи, 

ігор на асфальті та з природними матеріалами (піском, снігом, водою) тощо. 

Створення в дошкільному закладі екологічного розвивального середовища доцільно організовувати із 

залученням вихованців старших груп, їхніх батьків у формі «екологічних проектів», екологічних акцій тощо. 

Кожен новостворений елемент розвивального середовища найефективніше може бути залучений до системи 

екологічного виховання дітей у формі циклу занять, спостережень, прогулянок, екскурсій тощо, об’єднаних 

однією темою. 

Важливою умовою формування екологічної компетентності є широке використання в педагогічному 

процесі гри. Слід зауважити, що гра, як провідна діяльність дошкільників виступає і одним із показників 

життєвої компетентності дитини, і ефективним педагогічним засобом. У екологічному ж вихованні особливе 

значення гра має для підвищення пізнавального інтересу дітей до природи та їх пізнавальної активності. Це 

досягається за умови, якщо ігри та ігрові прийоми в процесі ознайомлення дітей із природою добираються з 

урахуванням особливостей природничого матеріалу, який має подаватися дітям, доповнюють, а не замінюють 
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навчально-пізнавальне завдання і обов’язково поєднуються з проблемними та дослідницькими прийомами 

пізнання природи. Проте, як свідчать наші спостереження, не завжди застосування вихователями ігрових 

прийомів у ознайомленні з природою є вдалим. Найчастіше педагоги використовують ігрові прийоми на 

початку заняття для зосередження уваги дітей і надання заняттю ігрової форми. Однак прийоми ці дещо 

одноманітні. Здебільшого це прихід на заняття ляльки (35 % від усіх зафіксованих нами ігрових прийомів), 

іграшкової тваринки (20 %), отримання листа чи телеграми (15 %). Варто зауважити й те, що вибраний 

вихователем ігровий персонаж не завжди логічно співвідноситься з темою заняття. Наприклад, на заняття про 

тварин зимової тематики приходять ведмідь (хоч, як відомо, ведмідь узимку впадає у сплячку) та зайчик 

(іграшка сірого кольору, хоч узимку зайчику слід бути білим). На інше заняття приходить лялька в літньому 

одязі тощо. У багатьох випадках ігровий прийом не досягає мети через те, що іграшка використовується 

формально. Наприклад, на початку заняття педагог пропонує дітям допомогти Незнайкові: навчити його мити 

кімнатні рослини. Однак одразу після цього садить іграшку на стільчик в іграшковому коточку і навіть після 

завершення дітьми роботи не згадує про неї. У цьому випадку ігровий персонаж обраний вдало, адже якраз 

Незнайко – це той герой, який багато чого не знає, тому доречним є пропозиція його навчити. Проте 

можливості цього ігрового прийому залишилися нереалізованими. У той час як він давав педагогові можливість 

повправляти дітей у виконанні трудових дій, закріпити знання про будову рослин та їх потреби, адже Незнайко 

міг би звертатися до кожної дитини із запитаннями тощо. 

Досить часто екологічні заняття проводяться у формі сюжетно-дидактичної гри. Характерною рисою 

таких занять є наявність ігрового сюжету, створеного на основі улюблених дитячих ігор («Сім’я», «Магазин», 

«Подорож» тощо), казок чи книг. Дошкільна дидактика накопичила чимало своєрідних «дидактичних» сюжетів, 

які можуть використовуватись як основа сюжетно-дидактичної гри. Це заочні «екскурсії», уявні мандрівки, 

«уроки» в ляльковій або лісовій школі тощо. Основним методом навчання на таких заняттях є дидактичні ігри, 

що підбираються або створюються вихователем відповідно до обраного сюжету. У сюжетно-дидактичних іграх 

екологічної тематики, крім дидактичних ігор, вихователі можуть використати й інші методи, зокрема 

елементарні досліди, розглядання картин та ілюстрацій, моделювання. Ігрова форма проведення більшості 

занять екологічної тематики дозволяє широко застосовувати прийом персоніфікації живої і неживої природи, 

що викликає у дітей чуйне ставлення до природних об’єктів та значно підвищує інтерес дітей до навчального 

матеріалу та ефективність засвоєння дітьми пізнавального змісту. Для поглибленої роботи з дошкільнятами 

ефективним буде використання розвивальних ігор, які базуються на природничому матеріалі, кросвордів, 

мовних логічних завдань, ігор-пазлів, ребусів та лабіринтів. 

Ефективним методом у формуванні екологічної компетентності старших дошкільників можуть бути 

проблемні ситуації, які слугують, зокрема, для розвитку екологічного мислення та формування екологічно 

доцільної поведінки, оскільки вони допомагають дітям самостійно встановлювати екологічні взаємозв’язки, 

учать аналізувати різноманітні ситуації взаємодії людини з природою, розуміти сутність правил поведінки в 

природі. Безперечно, використання проблемних ситуацій як методу екологічної освіти можливе за умови 

формування у дошкільнят низки умінь (бачити проблему, аналізувати описану ситуацію, висувати гіпотези 

щодо шляхів розв’язання проблеми, перевіряти свої твердження, доводити власну думку тощо). Із цією метою 

вихователь вже з молодшого дошкільного віку доповнює традиційні методи пізнання природи (спостереження, 

бесіди, розглядання ілюстрацій тощо) розгадуванням та придумуванням загадок, проблемними запитаннями, 

моделюванням, дослідницькими завданнями. У старшому ж дошкільному віці повинні переважати частково-

пошукові або проблемні методи пізнання природного довкілля. 

Емоційно-ціннісне ставлення до природи дошкільнятам найпростіше виявити тоді, коли робота з ними 

проводиться у формах емоційно-насичених, які викликають позитивні емоції, дають можливість вільно виявити 

почуття. Однією з традиційних для дошкільного закладу таких емоційно наповнених форм організації 

життєдіяльності дітей є свято. Особливістю свята є, перш за все, поєднання художньо-естетичної та 

пізнавально-дієвої складових. Учасники свята мають можливість не лише продемонструвати свої екологічні 

знання та поведінку (беручи участь у іграх, конкурсах, вікторинах тощо), а й виявити ті почуття, які у них 

з’являються після спілкування з природою, виконуючи пісні, танці, вірші у художній частині свята. В останні 

роки в дошкільних закладах власне місце у системі екологічного виховання віднайшли такі нетрадиційні форми 

роботи, як пізнавальні розваги-змагання («Екологічний брейн-ринг», «Поле чудес», «Екологічний КВК» тощо). 

Не втрачаючи емоційної та художньої насиченості свята, пізнавальні розваги мають додаткові можливості у 

формуванні екологічної компетентності дитини, оскільки змагання ставить учасників у такі умови, за яких цю 

компетентність обов’язково слід виявляти. У роботі з дошкільниками пізнавальні розваги організовуються так, 

щоб змагання мало навчальний характер, тобто компетентність дитини формувалася.  

Висновки. Екологічне виховання має на меті формування екологічно компетентної особистості, тобто 

такої, яка здатна, керуючись здобутими знаннями, сформованими цінностями й досвідом, приймати виважені 

екологічно доцільні рішення в життєвих ситуаціях – як у побутових, так і в природному оточенні. Важливою 

передумовою формування екологічної компетентності дошкільників є екологізація розвивального середовища, 

у якому повинні бути створені умови для оздоровлення дитини, її пізнавального та еколого-естетичного 

розвитку, формування моральних якостей та екологічно грамотної поведінки, екологізації різних видів 

діяльності дитини. У формуванні екологічної компетентності дітей неабияку роль відіграють такі основні 

методи ознайомлення з природою, як спостереження, розповіді та бесіди, праця в природі та дидактичні ігри. 
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Будуючи роботу на основі загальнодидактичних принципів навчання дошкільників, у процесі екологічного 

виховання педагог використовує традиційні методи в поєднанні з тими новими методами екологічної освіти 

дітей, які набули поширення в практиці дошкільного виховання. Серед них варто відзначити такі методи, як 

екологічний тренінг, мовні логічні завдання екологічного змісту, складання екологічних карт, екологічні ігри 

(моделювання екосистем, ігри-змагання, ігри-подорожі тощо), метод екологічного проекту, проблемні ситуації. 
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Резюме. Статья посвящена проблеме экологического образования детей дошкольного возраста. В 

частности, в ней анализируется сущность компетентностного подхода в формировании экологической 

личности. Раскрываются критерии экологической компетенции выпускника дошкольного учреждения, 

обосновываются некоторые условия реализации компетентностного подхода в процессе экологического 

образования в дошкольном учреждении. 

Ключевые слова: жизненная компетентность, компетентностный подход, экологическое образование, 

экологическая компетенция, экологическая культура, развивающая среда. 
 

The summary. The article deals with ecological education of the preschool children. In particular it analyzes 

the nature of the competency approach in formation of the ecological model personality. It is discovered the criteria of 

the environmental (natural) competence of the graduating preschool children, it is substantiated some clauses 

realization of the competency approach in the process of ecological education in preschools. 

Key words: life competence, competence approach, ecological education, ecological competence, ecological 

culture, developing environment. 
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ПОЛІЦЕНТРИЧНА СУТНІСТЬ МОТИВАЦІЇ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Резюме. У статті розглядається проблема мотиваційної готовності до інноваційної педагогічної 

діяльності, аналізуються зовнішні та внутрішні мотиви освоєння інновацій педагогом. Особлива увага 

звертається на поліцентричний характер мотивації майбутніх педагогів, оскільки ієрархічна структура 

взаємозв’язку мотиваційних сторін суттєво впливає на формування потреби в інноваційній діяльності. 

Ключові слова: мотивація, мотиви, поліцентризм, інноваційна діяльність, інновації, професійна 

підготовка педагога. 
 

Резюме. У статті розглядається проблема мотиваційної готовності до інноваційної педагогічної 

діяльності, аналізуються зовнішні та внутрішні мотиви освоєння інновацій педагогом. Особлива увага 
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